



「谢谢你们，中国医生！」

中国抗疫医疗专家组驰援海外收获真情点赞

突如其来新冠肺炎疫情，令全球多国陷入至暗时刻，也让越来越多的人真切体会到同舟共济、守望相助的重要性。

截至目前，中国政府已累计向12个国家派出医疗专家组。“中国逆行者”秉持人类命运共同体理念，展现无畏和担当精神。

勇敢“逆行”

首批到达的国际驰援

3月23日上午，柬埔寨首相洪森在社交媒体上做了一场特殊的直播：中国抗疫医疗专家组与中国援助物资同机抵达金边国际机场。

塞尔维亚总统武契奇亲赴机场迎接远道而来的中国专家组。他说，在塞尔维亚最困难的时刻，中国展示了什么是患难之交。

委内瑞拉总统马杜罗在会见中国专家组时抱拳致意。他在电视讲话以及社交媒体上表示：“这是真正的人道主义援助，感谢中国政府和人民对委内瑞拉人民的支持。”

中国先后向意大利派出三批专家组。意大利红十字会主席罗卡说，中国专家组是第一批抵达意大利的国际援助者，中国的表现让人感动。

巴基斯坦《观察家报》在中国专家组抵达后评论说，中国率先伸出援手，派出专家组并支援大量物资。我们应认真听取中方建议，学习宝贵经验，争取扭转国内疫情形势。

对许多身处疫情之中的人来说，中国医疗专家组带来的不仅是援助和经验，更是温暖和信心。在意大利那不勒斯18岁女孩奥罗拉的画作中，意中两国医生用身体“撑起”亚平宁半岛；柬埔寨医科大学生索桑博作为中国专家组的陪同翻译，见证了专家在柬埔寨抗疫一线忙碌又细致的工作。

倾囊相助

提供挽救生命的重要经验

“我们必须明白，这是一场没有旁观者的战争。为了保护我们的生命，不仅要靠政府和医护人员的努力，也需要全民自觉维护来之不易的封城措施。”

这是3月19日，中国专家孙硕鹏在意大利疫情重灾区伦巴第大区召开的新闻发布会上的一番话。他坦言，当地的隔离措施过于宽松。

中国经验重要、及时。多家意大利主流媒体在醒目位置刊载孙硕鹏的建议：“请待在家里，每个人都要做出贡献！”次日，伦巴第大区官员宣布动用军队协助执行管控措施。

“中国专家与我们分享的抗疫经验尤为宝贵。”意大利贝加莫一家医院急诊科主任柯森蒂尼说，在中国专家组到达意大利之后，医院为应对疫情而承受的压力有所减轻。

中国将从实践中得来的宝贵经验倾囊相助，就是希望其他国家能够少走弯路，挽救更多生命。

4月1日，巴基斯坦拉瓦尔品第首长军事医院，中国专家组仔细观看巴方诊疗演示，逐一提出完善建议。在随后集中讨论中，中国专家组还详细解答巴方提出的每个问题。

巴基斯坦参议院外交事务委员会主席、巴中议会主席赛义德说，医疗设备和医护人员培训是巴方防控疫情的短板，中国专家组的到来帮助巴方大幅提升了防控疫情能力。

获知病毒样本检测能力不足已经严重影响伊拉克疫情防控，中国决定为伊方建造核酸检测实验室。专家组临危受命，用两周时间完成实验室搭建以及设备安装调试。3月25日，实验室正式投入使用，日均检测约1000例。

伊拉克红新月会会长阿巴斯说，检测是防控新冠疫情最重要的措施之一，中国的援助和专家组的到来对伊拉克来说至关重要。

命运与共

诠释人道主义的大国担当

对于中国专家组驰援抗疫，多种语言、多种方式的“致谢中国”高频现身社交媒体：微博上，塞尔维亚网球名将焦科维奇用汉语拼音写下“谢谢，我爱你中国”；脸上，意大利《共和国报》将主顶封面换成中国医护人员的照片……

中国向多国派出专家组提供战疫支持，是人道主义精神的国际担当，更是人类命运共同体理念的生动实践。

缅甸卫生和体育部官员突敏瑞表示，在缅甸疫情防控的关键时刻，中国派出专家组来到缅甸，分享抗疫经验，帮助援助实验室，这是邻邦友国守望相助的举措，缅甸政府和缅甸人民感谢中国。

伊拉克媒体在报道中赞扬中国的支持和中国专家组的指导。伊拉克卫生部长阿拉维说，没有哪个国家像中国一样为我们提供重要的抗疫经验和先进的设备物资，伊拉克人民对此不会忘记。

为表彰中国专家组为委内瑞拉疫情防控所做突出贡献，委内瑞拉政府向专家组全体成员授予“弗朗西斯科·德·米兰达”二级勋章。委内瑞拉外交部长阿雷亚萨说：“中国的抗疫经验将为我们的抗疫工作提供指导，帮我们确定防疫最佳战略，从而拯救更多生命。”

4月11日，中国专家组完成对老挝援助任务。启程回国前，中国专家们再次来到病房看望患者，患者们纷纷竖起大拇指或打出OK的手势。老挝人民革命党中央对外联络部部长顺说，中国专家组协同老方宣传中国抗疫经验和各项防控措施举措，“这是诠释老中守望相助、共同抗疫的生动实践。”

（记者：常天童；参与记者：章建华、白平、张森、刘天、李洁、张东强、车宏亮、徐焯、王瑛、毛鹏飞、石中玉）

新华社北京4月13日电

欧洲在“最冷清”复活节艰难抗“疫”

4月11日到13日是欧洲的复活节假期，但严峻的新冠肺炎疫情使这个本该热闹的节日变得冷清。截至发稿时，世界卫生组织的数据显示，欧洲累计新冠确诊病例将近84万例（839257人），西班牙、意大利、法国、英国的各国累计新冠死亡病例均过万。疫情何时出现“拐点”尚不明朗，多国呼吁继续坚守限制措施。

疫情依然严峻 “拐点”尚不明朗

英国新冠疫情期间死亡人数近日加速上升。英国卫生部12日发布的新冠疫情数据显示，英国累计新冠死亡病例数已达10612例，与前一天的官方数字相比增加737例；累计确诊病例数攀升至84279例。

同日，英国首相府发言人证实，感染新冠病毒的首相约翰逊已出院，但仍需继续康复，目前还不会立刻回到首相府开始工作。约翰逊5日晚入院，6日晚转入重症监护室治疗，9日晚从重症监护室转移到普通病房。目前，英国外交大臣拉布代表约翰逊处理有关

事务。

在意大利，确诊病例超过15万，死亡病例逼近2万，住院和需要重症监护的患者总数呈下降趋势，但情况依然严峻。意大利新冠病毒应急委员会负责医疗物资供应的专员阿尔库里表示，尽管疫情出现增长放缓趋势，但绝不能低估其危险。

西班牙卫生部12日发布的新冠疫情最新数据显示，西班牙单日新增病例数继续下降，但单日新增死亡病例数却出现反弹。瑞士每10万人口中约295人确诊感染新冠病毒，这是欧洲感染率最高的国家之一。每10万人约10人因新冠疾病死亡。瑞士联邦主席索马鲁加在接受媒体采访时表示，当前尚无法确定该国疫情是否已达峰值。

欧洲继续坚守限制措施

意大利、爱尔兰等国已将“禁足令”延长至5月初，法国、德国也将讨论最新防控政策。爱尔兰总理瓦拉德卡日前表示，“禁足令”到期后是否继续延长将视情况而定，即使届

时不再延长，相关限制措施也不会马上全部取消，而是会逐步放松。

法国卫生总署署长萨洛蒙强调“医院仍面临巨大压力”，现在不是取消限制措施的时候，尚不抱任何乐观态度，必须继续保持警惕。

比利时国家公共卫生研究所公布的数据显示，40%的新冠死亡病例出现在养老院。为此，比利时首相维尔梅斯10日通过社交媒体宣布，国防部将增派力量参与养老院疫情危机的管理。

德国总统施泰因迈尔11日在电视讲话中向民众强调疫情的严峻性和防控的重要性，并感谢民众所付出的巨大努力。他说，何时以及如何放宽限制措施并不仅仅取决于政府和专家，决定权掌握在所有人手中，这和每个人的耐心与自律息息相关。

在“最冷清”假期中坚定信心

复活节假期通常是探亲访友和出门旅游的好时间，但今年欧洲人只能待在家里，相关

产业收入受到严重影响。

意大利旅游业联合会估计，仅11日至13日这三天，意大利相关行业损失的营业额达3亿欧元。意总理孔特12日通过社交媒体发表声明，向在疫情和封城中度过复活节的人们致以节日祝贺。孔特说：“我们在这个重要星期天做出牺牲，表明哪些东西对我们真正重要。”他表示相信，“只要我们团结一致，就一定能战胜疫情。”

德国总理默克尔9日表示，“疫情的最新数字带来了谨慎希望”，“增长稍微变得平缓。”默克尔呼吁德国民众继续遵守目前疫情防控措施，不能在这个复活节周末放松，“否则我们将很快摧毁已取得的进展”。德国卫生部长施潘12日对媒体表示，如果民众能在复活节假期坚持遵守疫情防控措施，则有助于下一步逐步恢复正常公共社会生活。

（执笔记者：于跃；参与记者：李骥志、陈占杰、潘革新、张家伟、张琪、陈俊侠、于涛、张毅荣、左为、石中玉、蒋雪、郭群、林惠芬）

新华社布鲁塞尔4月12日电



感受热情 全力以赴

▲4月9日，在塞尔维亚首都贝尔格莱德，中国赴塞尔维亚抗疫医疗专家组成员、中山大学附属第三医院感染科副主任林炳亮（右二）和塞尔维亚传染病和热带疾病医院院长戈兰·斯特万诺维奇交流。中国赴塞尔维亚抗疫医疗专家组当天到访贝尔格莱德医科大学，举办讲座。

3月21日抵达塞尔维亚首都贝尔格莱德后，专家组没有休息过一天，3个星期的时间，从南到北，走访了7座城市、22家医疗机构，召开了15场交流会、9场讲座，足迹几乎覆盖了塞尔维亚所有出现疫情的地区。

新华社发（中国赴塞尔维亚抗疫医疗专家组供图）

「云南」春蕾女孩的暖心捐赠

新华社东京4月13日电（记者姜梅梅）4月初的一天晚上，住在东京的日本云南联谊会理事长丁惠兰接到一通来自中国大理的电话。

“阿姨，我和同学们商量好了，想为协会和日本的援助人抗击疫情献爱心，正在准备捐赠口罩。”电话那头，传来的是昆明女子中学春蕾班2017届毕业生夏雨的声音。

日本云南联谊会成立于2000年，绝大部分会员为日本法人团体和个人。协会自成立以来长期资助中国云南少数民族地区的教育扶贫活动，2006年起开始资助昆明女中春蕾班少数民族学生。通过这一项目，该协会与昆明女中和学生们结下了深厚友谊。

随着新冠疫情的蔓延，日本面临着防疫物资紧缺的困难。当地疫情牵动着曾接受过协会帮助的女孩们的心。夏雨和另外两位同学决定共同发起爱心募捐活动。

“听到她的话，我心头不由一热，又是惊喜又是感动。”丁惠兰和记者谈起接到夏雨来电时的感受说，“孩子们的心意领了，但实在不忍心让她们破费。我再三婉言谢绝。”

但孩子们决心已定。夏雨对丁惠兰说，她们曾在最困难的时候接受援助，这给了她们希望。“现在在日本出现疫情，我们怎么可能无动于衷、袖手旁观呢？”

在很短的时间内，夏雨和同学发起的募捐活动就收到233名学校毕业生的捐款。协会友人全力协助，迅速用这笔捐款购买了口罩并分批寄往日本。目前协会已经收到第一批捐赠的口罩。

“同学们的热心举动彰显了春蕾女孩热情善良、知恩报恩的品德，让我们很是感动。我代表协会全体会员对同学们的善举表示衷心感谢！”丁惠兰说，“我们坚信，中日携手、守望相助，定会共克时艰，取得抗击疫情的最后胜利！”

疫情期间华为助力英国保持网络通畅

新华社伦敦4月13日电（记者张家伟）华为公司副总裁张建岗13日在英国发表一封公开信说，华为正全力确保英国的通信网络保持畅通，这也是该企业为英国抗击新冠疫情作出的最大贡献。

据介绍，自新冠疫情暴发后，英国很多人开始在家办公、上课并与朋友家人进行视频

通话等，数据流量猛增50%以上。

张建岗说，华为正与包括沃达丰、英国电信、EE等电信运营商合作确保网络畅通，让本地商业机构以及个人保持在线沟通。为此，“我们已经设立了3个新的仓库，并重新分配英国各地的关键备用部件，从而保证供应的连续性”。

英国各大运营商已陆续开通了5G服务，网络覆盖范围正逐步扩大。英国市场主流电信运营商EE以及沃达丰等在4G和5G网络中都使用了华为的设备。

张建岗说，华为期待继续在英国的通信网络建设中扮演重要的伙伴角色，造福本地经济和民众。

美国疫情拐点将在5月到来吗？

美国约翰斯·霍普金斯大学疫情统计数据表示，截至美东时间4月12日20时，美国确诊病例已达556044例，累计死亡超过2万例。数据显示，从3月4日至4月12日，美国死亡率已从0.6%升至3.97%。美国成为全球确诊病例和死亡病例最多的国家。

随着美国确诊病例回落，11日批准怀俄明州进入“重大灾难状态”，美国全部50个州及首都华盛顿特区等均已进入“重大灾难状态”。

与此同时，一些美国卫生官员12日接受媒体采访时表示，如果疫情防控效果理想，美国或许从5月开始迎来“解封”。美国疫情的拐点将在5月到来吗？

【新闻事实】

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇12日在接受美国有线电视新闻网采访时说：“也许下个月开始会有某些方面解除限制。”他表示，解除限制措施的过程将会是一个渐进过程，而非瞬间完成。

美国食品和药物管理局局长哈恩接受美国广播公司采访时表示，对5月1日开始解除限制措施这个时间点“抱有希望”，但目前下定论“为时尚早”。

美国近期整体疫情与形势最严峻的纽约州

疫情走向一致。纽约州州长安德鲁·科莫称，医院收治新病患的速度已有所放缓。对此，有媒体认为，纽约入院人数降低是因为床位不足。此外，美国一些地区因较早实施居家隔离等举措，疫情正呈现向好的势头。

事实上，4月以来，尽管个别日期美国单日新增病例数回落，但对比检测数量可以发现，检出率基本维持在19%左右，并一直处于增长趋势，美国疫情总体趋势尚没有出现明显变化。

【深度分析】

值得注意的是，美国各州情况不同，并非每个州的疫情都在放缓，仍有不少州呈现新增病例数上升趋势，新的重灾区正在出现。马里兰州州长霍根警告说，到4月中旬，华盛顿特区和相邻的马里兰州与弗吉尼亚州疫情有发展到纽约州地步的可能。

在与曼哈顿隔河相望的新泽西州，以及伊利诺伊、俄亥俄等州，疫情蔓延势头依然严峻。密歇根州最大城市底特律，这个衰落的工业城市是美国最贫穷地区之一，当地不仅医疗资源匮乏，很多人甚至连基本的卫生条件都难以得到保障。路易斯安那州的新奥尔良也处于类似状况，市区人口密集，贫困人口

多，病例数正迅速增加。一些专家警告说，这些地区正面临成为下一个纽约的风险。

对于美国整体疫情所处阶段的评估，美国企业研究所与约翰斯·霍普金斯大学近日联合发布《国家新冠响应：重新开放的路线图》将美国疫情的响应分为四个阶段，称美国当前仍处于开始应对疫情后的第一阶段，即减缓病毒传播阶段，应严格遵守“保持物理距离”原则。报告指出，只有达到一定指标后，应对疫情才能进入下一阶段。这些指标包括：某州的报告病例持续减少至少14天；地方医院可以安全治疗所有需要住院患者；该州具有测试所有有症状人群的能力，并具有对所有确诊病例及其接触者进行主动监视的能力。

就目前而言，显然美国距离实现第一阶段目标尚有距离。

【即时评论】

美国疫情拐点出现的时间，取决于美国政府用多大力度应对疫情，以及政策执行情况。

对于拐点的出现和解封日期，美国各州、市地方官员显得格外谨慎。纽约州州长科莫12日表示：“我们希望尽快解封。但需要注

意，对于解封应当理智应对。”

新泽西州州长墨菲12日表示，只有疫情被完全控制后，经济才有可能恢复。基于目前数据，如果我们过早重启，我担心这相当于火上浇油。

只有当所有州的每日新增确诊数据开始连续下降，美国疫情才会真正出现“隧道前面的光”。

【背景链接】

约翰斯·霍普金斯大学12日发布的最新统计数据显示，纽约州是美国疫情最严重的地区，确诊病例为189020例，死亡病例为9385例；新泽西州确诊病例为61850例，死亡病例为2350例。确诊病例超过2万例的州还有密歇根、宾夕法尼亚、马萨诸塞、加利福尼亚、伊利诺伊和路易斯安那等州。

美国总统特朗普4日表示，美国即将进入“非常可怕的时期”，将看到“一些非常难看的数字”，之后两周将“非常、非常痛苦”。他此前多次表示，美国已经接近“看到隧道尽头的光”。

截至目前，美国已有150个军事基地、4艘航母出现确诊病例，现役军人确诊病例突破2200人。（记者：郭爽、刘阳；编辑杜白羽、孙浩）新华社北京4月13日电